

25 APR 1935

版一第

刊 每 週

期 八 第

國醫白利產

民國三十七年三月九日登記證字號：政部內

中華郵政特准掛號認爲新聞紙類

期八第一卷二第

(號十二第總)

社址：廈門門學專門校本社

電話三百一十八號

印製地點：廈門市



第八期目錄

黑熱病證治指南譜 (一編) 吳縣宋

余慶對焦館長為
人書商榷之糾正

傳說中之黃帝 ... (二編) ... 陳影

廈門全書 ... (十一編) ... 著

思明縣中醫公會啓事

敬啓者本年春季經本會召集開會議決僉以醫藥界值此競爭時代正值興亡絕續之交僅宜刷新精神共同整理乃者全國醫藥報次第林立廈門國醫旬刊社正極力搜羅無美不備已邀本公會加入當即擇尤登載為整理醫藥之一助凡本公會醫藥界應照公會議決案各人各號訂購一份以期廣開風氣該旬刊社只收紙資編輯諸同人概擔義務良為醫藥界講求實益起見費用不多而全國各名醫精微學說一閱本刊無不備具豈不勝讀十年奇書乎祈本埠醫藥界遵照公會議案履行為盼

秘製眼科聖藥

怡安居國藥局

國醫 莊儒珍

世傳眼科祕製目藥因我同人及有用過諸君盡皆稱許讚揚理宜宣傳於世知所問津茲將紅色正陰丹白色正陽丹二種出售價格從廉功效甚速要用諸君請嘗試之現寓廈門開元路門牌八十二號退補齋醫藥局內

鵝鶴亭謹告

| | |
|--------|--------|
| 診所 | 門牌五十四號 |
| 怡安居國藥局 | 廈門同文路 |

啓者本旬刊之設已蒙愛閱諸先生訂購日多編輯人因醫校事務繁瑣恐精神有限採擇未周近已邀中醫公會共同負責辦理此後當竭力整理以期為醫藥界廣開風氣合此佈聞

國醫旬刊社諸同人謹啓

本刊啓事

本刊原由人和路三川印務公司承印，嗣因該公司辦理結束，將本期稿件退回，乃臨時改由振華印書館承印，其間往來稽延，以致本期日久未能出版，有違諸君之雅望，至以為歉，此啓。

懷德居提防假冒

本號珠碧散，統治小兒疥癬驚風，喉舌苔蘚等症，及老人風痰，壯士酒瘋色瘋，心胃氣痛，極為靈驗，又善藥豉，能治感冒風寒，解酒，消積，以及六味金匱十全各色藥丸，無不遠近馳名，不特廈埠各名醫藥單，皆指定必須向本號購買也，近有假冒本號珠碧散，善藥豉并各藥丸，害人不淺，賜顧者，請認加有內標，蓋本號印，乃是真物，此佈，

福建廈門鎮邦路懷德居主人披露

黑熱病證治指南謹告蘇北同胞并全國醫界

(再續)

吳縣宋愛人演述

新訂黑熱病牙疳秋霜散 治黑熱病，走馬牙疳，口臭齦爛，牙脫如朽，穿腮見骨，痰鳴喘息，

烏犀角 粉霜 白藥 原麝香 砂霜 水片

(方劑說明) 本方去腐化毒，確有殊功，右藥作散，摻入患處，新訂黑熱病消疳外貼膏 治黑熱病，牙疳腐爛，兩腮張大，潰爛，流膿，血水淋漓不止，

飛青黛 胡乳香 白砒 真輕粉 原麝香

(方劑說明) 本方去腐化毒，與秋霜散同一殊功，用時，各藥研爲極細末子，同香油調勻，薄搽紙上，鋪實陰乾，用時，沙

漏水洗淨腐肉貼蓋患處，

新訂黑熱病蘆薈消疳飲 治黑熱病(陽性)牙疳腐爛，兩腮浮腫張大，甚則面目盡腫，

硃拌蘆薈 錦柴胡 蘇薄荷 京玄參 生川柏 川木通

廣藿香葉 胡連 錄升麻 白桔梗 泡蘆炭 生甘草

(方劑說明) 黑熱病而至牙疳腐爛，其毒齒攻竅之勢，已無徵

不至，令匱有狐惑證，蟲食於喉，病名爲惑，蟲食於肛、病名爲狐，此與近時之所謂牙疳下疳者，證同名異，病積，侵害至

極，未有不至上述下糞者，本方用蘆薈，以大滲疳火，霍香、

升麻、以化腐生新，玄參、以解透血毒，木通、生草、以消尿

毒、川柏、泡蘆，同用以導納下焦溼火，柴胡、胡連，又爲導

疳火要藥也，(方中川柏、泡蘆，用量約二與五之比較，如川柏三錢，泡蘆六分是也。)

新訂黑熱病蒼柏消疳飲 治黑熱病，(陰性)牙疳腐爛，及兩腮浮腫，青黑，甚則黑瘡潰爛，

製蒼朮 大附子 山楂肉 煙黑蜜 小青皮 粉葛草 宜木瓜 粉草根
炙川柏 炒獨活 懷牛膝 尖椒榔 炙雞金 黑大豆 漢防己

(方劑說明)

黑熱病，由於瘀積腫脹而成，其嚴重者，脾腫脹，經壞死，而毒菌益爲沉著，轉呈陰性的沉著病態而陰，麻黃苦

愈形猖獗，於是散佈於上牙齦腐爛，散佈於下，腮腫者黑，累

斑潰爛者，已成潰瘍性壞死證矣，本方於去腐化毒而外，又有

強壯性作用所以添加其抗毒素也，又如牽牛善者，去附子，加

黃連石膏，如青腫甚者，再加威靈仙，五倍子，外用敷膏，

如上述，

新訂黑熱病潰腫挫下痢湯 治黑熱病，目赤如燒，目四晝黑，腹

中痛，痛如肢解，自下痢，痢下惡血，寒熱口渴，舌苔微紫黑，脈

弦緊數大，

赤小豆 鴉膽子 銀花 地榆 黃連 小青皮 蒸雪丹

全當歸 製錦紋 槐花 桃仁 黃柏 川棟子

(方劑說明) 黑熱病，至利下惡物，甚則有如豚肝魚腥者，則府已告潰爛，然說有惡物，自非瀉之不可，本方大劑消腫，中

毒腐黑，殊有奇效也，

結論

作者按：詳考黑熱病，鄉村苦力爲多，其始起於青年，發於熱病，寒熱如瘧者頗多，成於小兒之疳瘡食積，進入之產後發熱，或經行冷食過而中止者，亦不少，故黑熱病，即根據上述所說，究之頗爲切近，而後之發證，亦不出令匱氣惡瘡瘍等藥，兼用清涼仲景之大黃蟄蟲丸，慈甲煎丸於黑熱病尤爲鍼鍼相對，余治此證，

頗有經歷，故敢記述爲蘇北同胞告，尤祈洞深民瘼。研究黑熱病，極有興趣，鄙人準備出一專書以廣流傳，如蒙中西醫生，惠賜鴻著，謹當奉之梨棗，賜之他人，並望醫界同仁，其各出而身任其責，組織黑熱病治療團以獲此勝利也，不勝爲病者福焉。二十一年二月一日。

稿請掛號，寄江蘇，蘇州，富郎中巷四二號鄙人收。爲盼，收稿期三月三一日止。

附錄

(續完)

閱余嚴對焦館長爲擬定國醫條例告國人書商權之糾正

(二續)

曾覺叟

若夫科學，則至今尚無一定界說，既無一定之界說，即以醫學論，肺病爲肺結核，由於傳染，一般西醫，固皆持此說也，而德醫旭懷采氏，獨謂此爲人體科學所能包括，既非科學所能包括，又何能持此以攻擊他人之學說，國醫不可見之氣化也，西醫可見之物質也，國醫卽國醫耳，但能治病，卽無推翻之理，欲執可見物質之學說，以攻擊不可見之氣化學說，安有是處，然國醫亦有可見之物質，則由氣化而成之物質是，但此種物質，係是自然氣化之物質，而非人力造作之物質，欲研究自然氣化物質之理，仍須求之自然，是之謂自然科學，以此言之，國醫固以氣化哲學，而包括自然科學者也，余岩既以醫爲自然科學，又謂國醫之非科學，其可以欺識者乎，余岩以科學爲西醫之所獨有，然既係真科學，萬無可以人力使之進化之理（見潘加來科學價值）今西人日言進化，則其全体科學，皆爲假定科學，全體科學，皆假定科學，醫學又何能獨爲真科學

萬山堂參藥號
研究黑熱病，極有興趣，鄙人準備出一專書以廣流傳，如蒙中西醫生，惠賜鴻著，謹當奉之梨棗，賜之他人，並望醫界同仁，其各出而身任其責，組織黑熱病治療團以獲此勝利也，不勝爲病者福焉。二十一年二月一日。

稿請掛號，寄江蘇，蘇州，富郎中巷四二號鄙人收。爲盼，收稿期三月三一日止。

中醫 邱壽卿

精製 董裕侯科藥散
診所鼓浪嶼龍頭街

門牌九十一號

上海國醫師

林濟民

專治男女老少內科
尤精婦幼體匱之疾

寓本市益頭存仁參藥號

本刊常律陳清渠
問顧師
住復禾路浮城角

醫無所謂外風內風，而統稱之爲脣充血，國醫學說之中者，近人陳漢章，乃疑蚩尤炎帝爲一人；將中，雖無此病名，而內風中，實包含此種治法，近人張氏山雷，中風解說書中，言之尤詳，脣充血之治法，中醫固已久知，而其中風之病理西醫尚未見，余若不自知其淺陋，乃反以我中醫，中風病名之誤乎，至其執漢後各家，中火中氣中病之說，以攻擊國醫學說，此乃余若之指撗，不知火氣痰三者，無論其中類中均有此三證，即西醫之腦充血，既包括內中之中，亦自不能無火氣痰此三證，國醫知之，故不治其腦之充血，但治其火氣痰，而病自愈，西醫但知陷充血，而不知火氣痰，所以百治而難得一效，余若不自知其誤，乃反以詆譏醫乎，特是火氣痰，既包括其中類中之中，自不能執精中之一證，以取病之全體，此乃漢後學者，偏而不全之說，固不能議我博大精深之學說也，若夫俞氏理初，本非醫學專家，乃亦引之以詆譏，其門戶之見，更昭然若揭矣。

（未完）

傳說中之黃帝

（二續）陳影鶴

（前頭，是黃帝國不必龍頭，亦可以龍頭稱之矣，）
武功，黃帝之前，漢族似無一統之君，惟各部落，分峙鼎立，互爭尊長，遠黃帝作，擒蚩尤，克炎帝，逐萊夷，安內攘外，實奠吾民族立國之基礎，但其戰蹟，傳說紛紜，其與蚩尤者，有謂戰於中冀，有謂戰於涿鹿；其與炎帝者，有謂戰於涿鹿，有謂戰於阪泉；更有以黃帝戰四帝，而列蚩尤於四帝

，張氏山雷，中風解說書中，言之尤詳，脣充血之治法，中醫固已久知，而其中風之病理西醫尚未見，余若不自知其淺陋，乃反以我中醫，中風病名之誤乎，至其執漢後各家，中火中氣中病之說，以攻擊國醫學說，此乃余若之指撗，不知火氣痰三者，無論其中類中均有此三證，即西醫之腦充血，既包括內中之中，亦自不能無火氣痰此三證，國醫知之，故不治其腦之充血，但治其火氣痰，而病自愈，西醫但知陷充血，而不知火氣痰，所以百治而難得一效，余若不自知其誤，乃反以詆譏醫乎，特是火氣痰，既包括其中類中之中，自不能執精中之一證，以取病之全體，此乃漢後學者，偏而不全之說，固不能議我博大精深之學說也，若夫俞氏理初，本非醫學專家，乃亦引之以詆譏，其門戶之見，更昭然若揭矣。

之中者，近人陳漢章，乃疑蚩尤炎帝爲一人；將中，雖無此病名，而內風中，實包含此種治法，近人張氏山雷，中風解說書中，言之尤詳，脣充血之治法，中醫固已久知，而其中風之病理西醫尚未見，余若不自知其淺陋，乃反以我中醫，中風病名之誤乎，至其執漢後各家，中火中氣中病之說，以攻擊國醫學說，此乃余若之指撗，不知火氣痰三者，無論其中類中均有此三證，即西醫之腦充血，既包括內中之中，亦自不能無火氣痰此三證，國醫知之，故不治其腦之充血，但治其火氣痰，而病自愈，西醫但知陷充血，而不知火氣痰，所以百治而難得一效，余若不自知其誤，乃反以詆譏醫乎，特是火氣痰，既包括其中類中之中，自不能執精中之一證，以取病之全體，此乃漢後學者，偏而不全之說，固不能議我博大精深之學說也，若夫俞氏理初，本非醫學專家，乃亦引之以詆譏，其門戶之見，更昭然若揭矣。

</div

殺之於兒黎之丘，凡五十二戰，而天下大服。

孫子凡四軍之利，黃帝之所以勝四帝也。

萬機論，黃帝之初養性愛民，不好戰伐，而四帝各以方色稱號，交共謀之，邊城日警，介胄不釋，於是遂師營壘以據四帝。

鶻冠子，黃帝百戰。

後人且有種種之神話。

龍魚河圖，黃帝時，有蚩尤，兄弟八十一人，並獸身人語，銅頭鐵額，食砂石子，造立兵杖，刀戟大弩威振天下，誅殺無道，不仁不茲，萬民欲令黃帝行天子事，黃帝仁義，不能禁蚩尤，黃帝仰天而嘆，天遣玄女，下授黃帝兵信神符，制伏蚩尤，因使之主兵，以制八方，蚩尤沒後，天下復擾亂，黃帝遂畫蚩尤形像，以威天下，天下或謂蚩尤不死，八方萬邦，皆爲弭服。

玄女兵法，蚩尤幻變多方，徵風召雨吹煙噴霧，黃帝師衆大迷，帝歸息太山之阿，昏然憂寢，王母遣使者被羽狐之裘，以符授帝，佩符既畢，王母乃命九天玄女，授帝以三宮五音陰陽之路，太乙遁甲六壬步斗之術，陰符之機，雲質五符五勝之文，遂克蚩尤於中冀。歸藏蚩尤出自羊水，八眩八趾，疏首，登九津以伐空桑，黃帝投之於青丘。

古今注，黃帝與蚩尤戰於涿鹿之野，蚩尤作大霧，兵士皆迷，於是作指南車，以示四方，遂禽蚩尤，而即帝位。

山海經蚩尤作兵伐黃帝，黃帝乃令應龍，攻之冀州之野，應龍蓄水，蚩尤請風伯雨師，縱大風雨，黃帝乃下天女曰魃，雨止遂殺蚩尤。

竊謂是時神農氏失德，天下逐鹿者，豈獨黃帝一人，故所傳蚩尤，炎帝難或非，蓋天下有不順者，黃帝斯從而征之，平者去之，史遷之言是也。

▲ 醫師介紹欄 ▼

生生藥局

陳漢章

林秋瑞

採芝藥房

陳

林

漢

秋

瑞

中醫

陳

林

秋

瑞

醫

陳

林

秋

瑞

中醫

陳

林

秋

瑞

中醫

陳

林

秋

瑞

林致雲

傅賡聲

潘仲鵠

陳佩瑤

其所謂赤帝，當爲炎帝，炎帝與蚩尤，固不能強合；然中冀，阪泉，涿鹿，實相密邇，按中冀雖不可攷，以理測之，似爲古冀州地，故山海經不言中冀，而言冀州，阪泉據括地志，今名黃帝泉，在懷我縣東，懷戎今之河北涿鹿縣，涿鹿則有兩說、一謂在今涿鹿縣東南，一謂宣化縣東南，有雞鳴山，卽古之涿鹿，故中冀，阪泉涿鹿，相去當不遠也，所謂四帝，自係當時諸侯，僭亂者流，路史注以爲各以方色，赤亦白黑爲號，若蚩尤爲赤帝，朱宣爲白帝，故有赤帝城白帝城之類，影傳遺說殊難置信，至於種種神話，無非爲傳印之誤，抑或故創神奇之說，以震眩耳目，馬騮曰『世之言黃帝，多怪誕不經，則搔狂獸，以戰炎帝，夫猛獸，惡可馴，邪書曰如虎如狼，如熊如鷹，』意或單鈞武勇之號，如後世之虎牙，騎騎者，而列子以爲猛獸有人心，是妄也，言蚩尤者，則曰銅頭鐵額，八肱八趾，與雲吐霧，以迷軍士；天遣玄女與魅，始克制伏之，彼蚩尤，姜姓之諸侯；非異類也，亦惟恃其強暴，乘炎帝之衰，阻兵稱亂，如後世之稱據僭號者，仰或詭異其名，以愚百姓，如後世之貢巾赤，眉，執左道以惑衆者，貢帝修德撫民，以仁易暴，湯武之事，足以徵矣，奚必徵召鬼神，而後克濟哉，『然蚩尤傳說，亦多異辭。

應劭曰，『蚩尤古天子名，』鄭玄曰，『蚩尤負天下，宋襄公曰，『蚩尤神農臣也，』晉書曰，『黃帝得蚩尤，而明於大道，』又曰，『蚩尤作五兵，』越絕書曰，『少吳治西方蚩尤佐之使主兵，』此謂爲黃帝作五兵，』少吳治西方蚩尤佐之使主兵，』此謂曰，『蚩尤，少吳之末，九黎之君，』詩緯曰，『蚩尤敗，然後堯受命，』三朝記曰，『蚩尤庶人之貳者，』按古稱蚩尤兄弟八十一人，或云七十二人，亦云蚩尤大夫七十二，蓋蚩尤之衆，實繁有徒，故有王天下者，有臣事神農者，有逐亦帝於涿鹿者，有黃帝殺之於中冀者，有爲黃帝作五兵者，有少吳主金者，有少吳之末而亂華者，其族既非一人，其傳亦非一世，皆襲蚩尤之號者也。』

制作 吾國在唐虞時代，已漸臻開化之途，後人攻史，不能確其進化之歷程，遂以凡百文物之創設，成跡之黃帝，沿襲襲承，難知其真爲吾國文化含苞怒放之黃金時代矣，故所傳黃帝之制作，乃多至不可勝計。

易，擊壤，神農氏，沒，黃帝堯舜氏作，削木爲舟，刻木爲楫，舟楫之利，以濟不通，服牛乘馬，引重致遠，斬木爲舟，掘地爲舟，白杵之利，萬民以濟，弦木爲弧，剡木爲矢，弧矢之利，以威天下，上古穴居而野處；後世望（完未）

| | | |
|------------|-------------|----------|
| 世醫 鄭克仁 | 中醫 劉筱明 | 廣同春藥局 |
| 利華藥局 | 診所 大同門牌三四二號 | 中醫 孫博學 |
| 中醫 劉祝書 | 診所 通明東路門牌十號 | 中醫 陳皆鼎 |
| 住嘉慶門牌二七號 | 中醫 王金龍 | 中醫 許大有 |
| 住開元路近通春藥局內 | 專門喉科花柳 | 源安居 |
| 住嘉慶門牌二七號 | 世醫 劉俊平 | 許人華 |
| 住嘉慶門牌二七號 | 世醫 許人華 | 住嘉慶門牌二七號 |

瘋門全書 (十一續)

蕭曉亭

瘋門總論

癲瘋古人名爲癩瘋。又名惡疾。黑白癩。赤白癩。皆其類也。但癩瘋有麻木者少。癲瘋無不麻木者。丹溪云。麻止漸之然。尚有氣血攻衝之狀。木則氣血已渾。而不仁。莫知其痛癢也。癲瘋初起者。其手足必先麻木。而後皮膚傷潰。靈樞曰。衛氣不行。則爲麻木。素問曰。營氣虛。則不仁。衛氣虛。則不用。營衛俱虛。則不仁。且不用。又素問脈要精微論。脈風成爲癲瘋。又風寒客於脉而不去。名癲瘋。病瘋者。營衛熱附。其氣不清。薛氏則又以爲外邪所乘。衛氣內伏。溫熱相火。血隨火化而致。故治者。當以涼血和血爲主。驅風驅濕爲佐。以各經引藥爲使。少加清熱解毒之品。無不全愈。但宜分輕重內外治之。

瘋門總藥

| | | | | |
|-----|---------|-----|-------|-----|
| 楓子肉 | 赤芍藥 | 香獨活 | 白芷皮 | 金銀花 |
| 胡麻仁 | 土麻仁(固火) | 白蒺藜 | 僵黃芩 | 白苦參 |
| 北防風 | 薄荷葉 | 威靈仙 | 梔子仁 | 當歸尾 |
| 川黃連 | 真斬蛇 | 川芎 | 白僵蠶 | 明天麻 |
| 大川烏 | 荆芥穗 | 厚黃柏 | 黑玄參 | 老枳殼 |
| 清白朮 | 漂蒼朮 | 大秦艽 | 香白芷 | 真川芎 |
| 錦大黃 | 鮮紅花 | 牡丹皮 | 俱係山萸肉 | |

二條

按歷陵底本，另有古法一卷，大半採之，薛氏輯要備要，不詳載其方，法律更爲謹嚴，然邪之所湊，其氣必虛，素問曰，營氣虛則不仁，衛氣虛則不用，營衛俱虛，則不仁，且不用，此薛氏類治諸法，所由設也，設遇所得，不可正治之證，薛氏雖偏於用補，其方未可全非，又况冠伐過度，因藥成壞証者有之，斯時者，非大補元氣，何以砥柱中流，用是

杏春園藥房

世醫黃得元

禾山庵兜社電話三十號

醫士藍庭輝

禾山蓮坂社

醫師介紹欄

隨安堂

中醫吳慕甫

寓在禾山吳村街
廷德堂藥局

同心堂

醫士陳天成

禾山江頭街

生生居

生心堂

診所民國路七十號

蕭曉亭

瘋門總論

蕭曉亭

醫師介紹欄

中醫鄭振興

禾山雙涵街

蕭曉亭

醫師介紹欄

中醫黃耀彩

禾山和泰街廿八號
寓荷屬萬堅號

蕭曉亭

醫師介紹欄

中醫游逢時

禾山蓮坂社
燕達器那同業號

蕭曉亭

增入數方，另編之正治外，以備竈門內治九法之數，既不使魚目混珠，又可使竿頭進步，高明家，以爲然否，又按麻瘋二十一論，與證三十六種，當爲此書壓卷，似不宜置於卷末，而僅要中，小神丸，大神丸，輯要已列其方，除二十一論，三十六證，及小大神丸，備要只餘數方，亦不必另列一卷，且慮陵底本，與全石藏本，互有異同出入，如磨風丸，全石藏本則有，曉亨藏本則無，羅氏何首烏，曉亨藏本則有，全石藏本又無，欲使二書合完璧，非另立目次，必不能使諸法，絲絲入扣，用是自爲起例，條分縷析，總名之曰，濂溪全書，首述古，重師承也，次二十一論，三十六證，述病源也，又次五不治，五主治，決生死也，最後內外治法，爲是書提要處，加減總藥，爲擅門通變處，而方目次第，附列亦頗費匠心矣，明知僭越無似，然苟有裨初學，雖見笑大方，亦不敢辭，故既定全書目次，另列原錄目次於後，以俟高明鑒正，

傷寒誤下而成結胸溫病誤汗而成結胸汗下不同何以皆成結

胸試言其理

醫專常員

李在寬

傷寒溫病，誤下誤汗，所以成結胸者，此則固有內外逆施之治；乃有七下升降之變；病歷雖不同，病機則無異，所謂誤不同其錯一也，因其結同是水飲；同一病竈故也；茲先言其病狀方藥，次述其病竈病理庶可以見病知源也。

病狀節要
傷寒論百三五條云，（上路）接之病，寸脉浮，關脉沉，名曰結胸，百三八條云，（上路）結胸者，項亦強，如柔痓，狀下之，則和，宜大陷胸丸，百四二條云，結胸熱實，脉沉而緊，按之石軟者，大陷胸湯主之，百四三條云，（上路）但結胸無大熱者，此爲水結在胸腹也，（下路）大陷胸湯主之，百四四條云，（上路）日晡所小

小神丸 改名疾藜苦參丸統治三十六種藥疾

米炒

荆芥穗

葛根

白蒺藜

白芍

白芷

白芍

白芍

白蒺藜（去刺）二兩 北全蝎（二錢半米炒或黑豆炒）

北防風二錢半

全當歸（酒洗）二錢半

大川芎（洗酒）二錢半

大棗子肉（淨油否則傷目二錢半）

大慈活五錢

土麻仁，二兩半

白苦參，（酒洗）錢半

肝熱加丹皮，

目赤加蔓荆菊花，

腎多加元參，

或茯神白朮，

或桔梗加丹參，

或桔梗加首烏，

或桔梗加桑皮黃芩，

陰虛加首烏，

加白芷知母，

鼻塞加桑皮黃芩，

陰虛加首烏，

加白附殼蘇，

亨歷療實水瀉急通利水道。

甘遂乃瀉水之峻劑，直達水氣所結之處所。白蜜甘緩，能留滯藥性，以成其觸飲攻毒之功。

以上藥效，不只於此，藥特引其大畧，以見此等方確是治水；而其病癥結，確是水飲惡涎爲患也。

病灶之探討，既知大結胸湯丸，爲治水之劑，其病之癥結，亦是水飲惡涎，則其病灶，亦可與理而知之也，老肺之外，胸之內，有一

透明無孔膜囊，名曰肋膜，中盛漿液，以防肺與肋骨張縮時二面之磨擦此等膜，腹部亦有之，肋膜發炎，則漿液有因而減少者，因而

壅聚者，朱少坡氏遇一痰飲證，爲介紹西醫診治，西醫云，此肋膜炎也，其漿液如未粘結，可用空針抽出，今已粘結，抽之不出，非剪去肋骨三寸，將粘水取出，萬無治法，科學方法窮也，病家畏之

，朱氏乃以控涎丹治之，取瀉而發之，按控涎丹之主藥仍是甘遂今結

胸病灶，以肋膜腹膜當之，似尚真，確惟病不僅在此，胃腸亦必有宿積，府氣不通，然後水飲得以上溢也，故方中有硝黃。

病理之來曆，傷寒初步是太陽，其經氣在皮表，其發熱是體工向外抵抗，治病者，必順生理之自然，助體工之抗毒，從而散之，外邪解，而病退，縱有內蓄之水飲，亦無所憑藉，而順流就範矣，味者不察，一或用下，表邪陷入，體工疲憊，無以抵抗，此時水飲與

陷入之邪，朋比爲奸，團結不解，割據巢穴，頑強猖獗，是不特不能安內攘外，反授以內好外惡之痼結，其何以堪耶，西醫不問內外

輕重，開傷卽用驅利，同一錯誤，溫病者，病未發之先，內已蘊蓄

熱邪，其蘊蓄之處，不在胃腸，必在肝肺，胃腸肝肺之氣皆下行，下行爲順，上升爲逆，其爲治，必以清降爲主，設兼外邪，亦只於

消降方中，少佐涼解爲是，拘泥者，執定先表後裏之成法，一味發散，此適足以助肝胆肺胃之上逆，而痰飲素盛之體，又得依附威勢

而肆暴，其結果亦必助成飲邪之割据以爲患，此如深沈就堅，不必驚謬，而自然趨于一處以故傷寒溫病，來歷雖不同，其誤治之結果則一，如此治病，是直欲以體工爲難，造成危險時候而已，可悲矣夫，

抱定水飲立論於所以結胸之病原已極精切研究治結胸方藥尤無

一味不從水飲痰飲探討而出，即此可悟仲師嘗日用法之精至中間，言肋膜炎須剪去脛骨以施治療，僕亦曾見有一西醫治此應用手術，後竟不數句鐘而斃，嗚呼科學化固如是耶，抑生民之危運耶，讀此爲之慘然。

本刊職員一覽（廿四年春）

編輯部主任

吳瑞甫

幹事

林孝德

總務告計

陳筱勝

幹事

黃爾昌

黃林劉施郭斐影熙鶴成

葉黃林黃碧學漢采

浩瑤

然卿

郭斐成馳名疥藥膏

是治療瘡獨一的靈藥

郭斐成監製之馳名疥藥膏。自行銷以來。早已
有口皆碑。耑治乾疥。濕疥。蟲疥。砂疥。膿
窠疥。一經抹擦。立能止癢。且癒後全無疤痕。
。誠治療之聖藥也。

(價目) 每盒大洋壹角
每打大洋壹元

銷分處

總代理廈門營平路長沙藥房

思明南路成康號
大同路仁德居藥局
開元路退補齋藥局
開元路廣同春藥局
中華路中華藥局
大元路守正齋藥局
開元路新源美藥局
公園西路中國參藥局
外埠
泉州溪尾承德參藥行
同安東門外衛泰興堂
同安西門外亨泰藥局
漳州西門天生堂藥房

中華民國廿四年三月十五日出版

編輯主任：吳瑞甫

編輯：廖海屏

發行主任：陳少騰

林孝德

陳影鶴

▲▲▲本刊價目▼▼▼

預定半年十八期大洋五角全年三十六期大洋一元
郵費在內零售每期三分郵票代洋以一分半分為限
國外另加郵費一元八角請先惠

●廣告價目●

| 地 | 底 | 面 | 每 | 價 |
|---|---|-------|-----|----|
| 普 | 通 | 四分之一 | 分之一 | 目 |
| | | 八分之一 | 二 | 元 |
| | | 十二分之一 | 一 | 元半 |
| | | 六角 | 一角 | 半 |

以上係作三期計算長期面議

醫師介紹欄

振東暑天二種良薦品出

本號始創丹鳳老牌萬安名香以頂上香料沉檀降東楠息片麝
鴉請名師用最科學化之配方經十八次之工程自出品以來中
外馳達大有雷過於供其受社會之愛戴良深感激或曰萬安名
稱其實蓋頭腦之香噴聞之能使人神爽安適遇事棘手心腸愁悶
能使思源增進轉危為安炎天辟暑除氣解除熱中用之免除量
眩之苦痛產婦用之能助催生之宏功贊商學之發展益病家之
萬神至若香馥滿堂自是邪辟去而吉祥集日常燃用甚合衛生
其利益之宏豈辭淺哉

各界光顧認明本號註冊商標丹鳳老牌方不致特

首創辟疫珍品萬安香

靈驗特効包用蚊香圈

丹鳳牌 香圈係經化學名師擬方其成分為除虫菊金雞卵霜
皮香等料配合而成燃燒之立使蚊蟲遠避或撲滅之衛生有益
人畜無害且能安神爽氣頗有特効之功蓋本主人素講衛生鑒
於蚊之傳播疫病為害甚烈不惜重金延聘名師考究試驗曆幾
春秋馳達中外博得 各界人士讚許樂用現加擴充營業特設
下列試用券

各界仕商有意經售或特約經理可函接洽利益優厚門市零購一律歡迎

廈門 大同路壹壹七號
即舊關仔內街 振東海記製香部

五美照相館 廈門中山路
電話一三三二
一週紀念美術照相大減價四折一
個月出門照相不在此例

廿四，三，十六起

義華糖菓餅乾公司

精製各種糖餅麵包西餅

餅食頭罐兼售門市品

零售外埠批發商店